

革兰氏阳性菌为主要病原菌，且具有较高的耐药性^[8]。临床研究表明，IV期压疮感染者的危险因素包含年龄60岁以上、卧床时间在15 d以上以及营养不良，同时莫西沙星、夫西地酸、万古霉素、美罗培南以及亚胺培南等药物产生的感染病原菌敏感性较高。因为IV期患者局部皮肤损伤以及暴露皮下组织现象较为严重，对于革兰氏阳性菌的繁殖起到促进作用^[9]。本研究结果比较两组患者年龄、卧床时间、营养不良、合并糖尿病以及合并外伤指标，组间数据差异显著，具有统计学意义；共检测出66株病原菌，革兰氏阳性菌占比53.03%，革兰氏阴性菌占比39.39%，真菌占比7.58%，革兰氏阳性菌对于如下药物具有较高的耐药性，即青霉素G、莫西沙星、庆大霉素，革兰氏阴性菌对于左氧氟沙星、厄他培南以及阿莫西林/克拉维酸具有较高的耐药性。和临床研究结果存在相似性，临床需要按照压疮感染患者自身特征采用抗菌药物实施治疗，从而对感染进行有效控制。同时有研究尝试采用肌皮瓣修复手术等方法对患者进行治疗，改善了局部炎症，有助于吸收坏死组织。

综上所述，IV期压疮感染者在临床中需要依据其自身特征科学合理的制定控制计划，以此改善患者的病情，转变其不良预后。

〔参考文献〕

(1) 符秀梅, 钟书辉, 薛根山, 等. IV期压疮感染患者的临床

特征、病原菌分布及耐药性分析(J). 湖南师范大学学报(医学版), 2020, 17(2): 85-89.

- (2) 徐芳萍, 陈宁. IV期压疮创面革兰氏阴性细菌感染耐药分析(J). 浙江临床医学, 2020, 22(7): 1015-1016.
- (3) 褚万立, 郝岱峰. 美国国家压疮咨询委员会2016年压力性损伤的定义和分期解读(J). 中华损伤与修复杂志: 电子版, 2018, 13(1): 64-68.
- (4) 中华人民共和国卫生部. 医院感染诊断标准(试行)(J). 中华医学杂志, 2001, 87(5): 61-67.
- (5) 陈民钧. 美国临床实验室标准化委员会2004年版有关药敏试验标准化更新要点(J). 中华检验医学杂志, 2004, 27(9): 608-610.
- (6) 朱爱萍, 刘虹梅. 托里消毒汤内服外敷辅助负压封闭引流技术治疗急性压疮感染临床研究(J). 世界中西医结合杂志, 2019, 14(8): 1167-1170, 1175.
- (7) 郑明声, 林松庆, 张平, 等. 自制封闭负压引流装置治疗坐骨结节IV期压疮合并感染临床观察(J). 中国医药科学, 2020, 10(2): 254-256, 275.
- (8) 王珍, 李锦铃, 陈翠平, 等. 分析含银亲水纤维敷料在感染性压疮护理中的效果(J). 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(47): 62.
- (9) 王文华, 韩晓梅, 姬响华, 等. 水胶体敷料对压疮合并中重度感染的临床疗效(J). 中华医院感染学杂志, 2019, 29(6): 949-952.

(文章编号) 1007-0893(2020)23-0034-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.23.015

硼替佐米对多发性骨髓瘤患者免疫功能的影响

黄 泉 陶 健 张 瑾 顾喆贊

(南通市第一人民医院, 江苏 南通 226001)

〔摘要〕 目的:探讨硼替佐米对多发性骨髓瘤(MM)患者免疫功能的影响。**方法:**选取2015年1月至2019年12月在南通市第一人民医院诊断为MM并接受治疗的患者51例,其中26例使用含硼替佐米的化疗方案为观察组,25例使用常规化疗方案为对照组。比较两组患者接受治疗前和治疗后的淋巴细胞CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺水平及淋巴单核细胞比,以及临床疗效。**结果:**两组患者治疗前的淋巴单核细胞比、CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺水平比较,差异无统计学意义($P > 0.05$) ;治疗后观察组CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺水平高于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$),且观察组治疗后淋巴单核细胞比高于治疗前,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组患者的总治疗有效率为80.76%,高于对照组的52.00%,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论:**使用硼替佐米治疗MM疗效显著,能够有效改善患者免疫功能,改善预后。

〔关键词〕 多发性骨髓瘤; 硼替佐米; 淋巴细胞

〔中图分类号〕 R 733.3 〔文献标识码〕 B

〔收稿日期〕 2020-09-15

〔作者简介〕 黄泉,男,主治医师,主要研究方向是血液病的临床诊治。

多发性骨髓瘤 (multiple myeloma, MM) 是一种骨髓浆细胞起源的恶性肿瘤，浆细胞发生恶性转化，分泌大量单克隆的免疫球蛋白，抑制骨髓正常造血、堵塞肾小管、破坏骨骼，临床表现为骨痛，部分病例可出现严重的贫血、肾功能不全、骨骼的破坏，最后危及患者的生命。近年来 MM 发病率有增高的趋势，目前统计 MM 发病人数已占造血系统肿瘤患者 10% 以上，严重危害人民群众的生命健康。临上既往通常使用 VAD 等化疗方案对 MM 患者进行治疗，但由于 MM 本身是个累及到免疫系统的疾病，且化疗方案中常含有细胞毒药物和糖皮质激素，化疗副作用明显，化疗后患者的免疫功能明显受损^[1]，常继发严重感染，病情进展感染得不到控制往往会危及患者生命。近年来 MM 的治疗出现突破性的进展，典型的靶向药物如硼替佐米是一种可逆性蛋白酶体抑制剂，通过泛素修饰途径降低骨髓瘤细胞蛋白酶体活性，同时减少瘤细胞生长因子分泌，下调细胞黏附因子、增殖基因的表达，诱导细胞凋亡，达到治疗骨髓瘤的目的^[2]。目前硼替佐米治疗对 MM 患者免疫功能影响的研究报道较少，为此，以 51 例在本院诊断为 MM 的患者为研究对象，进行了硼替佐米对 MM 患者免疫功能影响的对照研究，详情报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 1 月至 2019 年 12 月在本院诊断为 MM 并接受治疗的患者 51 例，其中 26 例使用含硼替佐米的化疗方案为观察组，25 例使用常规化疗方案为对照组。观察组中，男 14 例，女 12 例；年龄为 45~76 岁，平均年龄 (60.65 ± 5.45) 岁；疾病分期：I 期 5 例，II 期 10 例，III 期 11 例。对照组中，男 13 例，女 12 例；年龄为 46~76 岁，平均年龄 (61.05 ± 5.65) 岁；疾病分期：I 期 4 例，II 期 9 例，III 期 12 例。两组患者性别、年龄、疾病分期等一般资料比较，差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 无精神疾病；(2) 符合《血液病诊断及疗效标准》MM 诊断标准^[3]；(3) 患者及家属均知情同意本研究。

1.1.2 排除标准 (1) 既往接受过其他方案化疗；(2) 合并严重肝肾功能损伤的患者；(3) 合并其他肿瘤的患者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予常规化疗方案治疗，具体为：长春新碱（深圳万乐药业有限公司，国药准字 H44021772）0.4 mg · d⁻¹，第 1~4 天静滴，阿霉素（浙江海正药业股份有限公司，国药准字 H20183145）10 mg · d⁻¹，第 1~4 天静滴，地塞米松（沈阳光大制药有限公司，国药准字 H20052187）20 mg · d⁻¹，第 1~4 天、第 9~12 天静滴，同时予沙利度胺（常州制药厂有限公司，国药准字 H32026129）睡前口服，

50 mg · d⁻¹ 起渐增加至 200 mg · d⁻¹。4 周为 1 疗程，连续治疗 6 个疗程。

1.2.2 观察组 给予含硼替佐米的化疗方案治疗，具体为：硼替佐米（西安杨森制药有限公司，国药准字 J20171067）1.3 mg · m⁻² · d⁻¹，第 1、4、8、11 天皮下注射或静滴，地塞米松 20 mg · d⁻¹，第 1~2 天、第 4~5 天、第 8~9 天、第 11~12 天静滴，同时予沙利度胺睡前口服，50 mg · d⁻¹ 起渐增加至 200 mg · d⁻¹。3 周为 1 疗程，连续治疗 6 个疗程。

1.3 观察指标

(1) 采集两组患者治疗前和治疗后 3 mL 空腹外周静脉血，EDTA-K2 抗凝，加入荧光试剂后混匀、孵育、离心，使用流式细胞仪测定 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平；

(2) 另采集两组患者治疗前和治疗后 3 mL 空腹外周静脉血，全自动血细胞分析仪测定血常规；(3) 临床疗效比较，疾病进展：病情恶化、加重；疾病稳定：指标无变化；部分缓解：M 蛋白减少 > 50%；完全缓解：M 蛋白基本全部消失，浆细胞 < 5%^[4]。总有效率 = (部分缓解 + 完全缓解) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 25.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平比较

治疗前两组患者 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。治疗后观察组患者 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平比较 ($\bar{x} \pm s$)

组 别	n	时 间	CD3 ⁺ /%	CD4 ⁺ /%	CD4 ⁺ /CD8 ⁺
对照组	25	治疗前	54.84 ± 5.72	32.28 ± 4.47	1.08 ± 0.24
		治疗后	59.20 ± 2.95	36.82 ± 2.86	1.25 ± 0.22
观察组	26	治疗前	54.88 ± 5.75	32.35 ± 4.52	1.05 ± 0.22
		治疗后	65.05 ± 2.68 ^a	44.78 ± 3.21 ^a	1.82 ± 0.15 ^a

与对照组治疗后比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后淋巴单核细胞比比较

两组患者治疗前的淋巴单核细胞比比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；治疗后观察组淋巴单核细胞比高于治疗前，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后淋巴单核细胞比比较 ($\bar{x} \pm s$)

组 别	n	治疗前	治疗后
对照组	25	5.12 ± 3.31	5.92 ± 2.35
观察组	26	5.01 ± 3.25	6.58 ± 2.06 ^b

与同组治疗前比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组患者临床疗效比较

治疗后观察组治疗总有效率为 80.76 %，高于对照组的 52.00 %，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者临床疗效比较 (n (%))

组 别	n	完全缓解	部分缓解	疾病稳定	疾病进展	总有效
对照组	25	6(24.00)	7(28.00)	7(28.00)	5(20.00)	13(52.00)
观察组	26	10(38.46)	11(42.31)	3(11.54)	2(7.69)	21(80.76) ^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

3 讨 论

MM 发病率在血液系统肿瘤中居第 2 位，患者中位生存期约为 3 ~ 4 年，MM 传统治疗困难，目前仍是一个难以治愈的疾病。因此如何有效缓解患者病情，延长患者生存期，是医护人员重要的研究课题。化疗是目前治疗 MM 的主要方法，但化疗不仅会杀伤肿瘤细胞，同时也会损伤机体正常细胞，特别是血液免疫细胞，导致患者免疫力降低，感染风险增高^[5]。因此在对 MM 患者的治疗中，使用对免疫功能影响较小的药物进行治疗显得尤为重要。硼替佐米是一种人工合成的蛋白酶体抑制剂，主要作用机制如下：（1）降低 NF- κ b 通路活性，促进 p53 基因表达，加快肿瘤细胞凋亡；（2）降低炎症因子合成和分泌，保护细胞内环境；（3）抑制细胞周期调控蛋白降解，影响肿瘤细胞生长周期；（4）降低肿瘤细胞 DNA 修复能力和耐药性；（5）与泛素蛋白酶体位点结合，降低其活性，促进凋亡。

MM 是浆细胞来源的恶性肿瘤，分泌单克隆免疫球蛋白，主要累及到机体的 B 淋巴细胞，机体的体液免疫功能受损，故患者常常会发生严重的感染。对 MM 患者而言，维护机体的细胞免疫功能尤为重要。T 细胞是细胞免疫功能的主要执行者，CD4⁺ T 细胞对 B 细胞和 CD8⁺ T 细胞进行免疫调节，CD8⁺ 细胞执行杀伤性细胞毒作用，在机体的抗肿瘤免疫及

感染免疫中起到重要作用，CD4⁺/CD8⁺ 水平可反映机体免疫状态，比例正常表示机体具有正常的抗肿瘤抗感染能力，比例失衡则易出现肿瘤进展和感染扩散^[6]。本研究结果表明，使用硼替佐米的观察组患者不仅总治疗有效率明显高于对照组，CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平亦高于对照组，表明使用硼替佐米治疗 MM 不仅疗效较好，且能更加有效提升患者的免疫功能。单核细胞亦为机体的重要免疫细胞，低淋巴细胞高单核细胞计数提示肿瘤负荷较高，预后较差，本研究中观察组治疗前后淋巴单核细胞比例增高，提示患者的预后有改善。

综上所述，在对 MM 的治疗中，使用含硼替佐米的方案疗效更佳，且能有效提高患者的免疫功能，并改善预后。

〔参考文献〕

- (1) 马成成, 柴晔, 王鑫, 等. 化疗后免疫状态的改变对初诊多发性骨髓瘤患者的预后价值 (J). 中国实验血液学杂志, 2019, 27(6): 1869-1875.
- (2) 陈文萃, 李婷. 多发性骨髓瘤的诊断和治疗进展 (J). 肾脏病与透析肾移植杂志, 2019, 28(1): 78-82.
- (3) 张之南, 沈悌. 血液病诊断及疗效标准 (M). 3 版. 北京: 科学出版社, 2007: 232-235.
- (4) 中国医师协会血液科医师分会, 中国多发性骨髓瘤工作组. 中国多发性骨髓瘤诊治指南 (2013 年修订) (J). 中华内科杂志, 2013, 52(9): 791-795.
- (5) 周炀, 洪攀, 钟永根, 等. PCD 方案与 VAD 方案治疗多发性骨髓瘤疗效及感染发生率比较 (J). 中华医院感染学杂志, 2019, 29(6): 856-859.
- (6) 徐昭娟, 赵冬, 李付平, 等. T 淋巴细胞亚群及外周血 IL-17、IL-35 和 IFN- γ 在多发性骨髓瘤患者中的水平及其临床意义 (J). 中国实验血液学杂志, 2017, 25(5): 1444-1448.